
 
 

 

Bol. ANM- Vol.98 - ISSN2683-9806 

 2020 

6 

RENOVACIÓN DE AUTORIDADES 

Discurso del presidente saliente 

Acad. Marcelo Elizari 

 

Es para mí una enorme satisfacción estar reunidos con ustedes, señoras y señores 

académicos, para entregar la Presidencia de la Academia al académico de los Santos. 

Voy a hacer un breve resumen de todas las cosas que han ocurrido durante la gestión 

en la que estuve como Presidente. Antes, quiero mencionar que cuando yo ingresé a la 

Academia en el año 2008, el presidente era el académico Arana. Y después, en el año 2012, 

el académico Navia, me convocó para participar en el Consejo como Secretario de Actas. 

Durante varios años fui Secretario de Actas y aquí debo comentar que el académico de los 

Santos, cuando yo ingresé era Secretario General. Durante dos períodos siguió trabajando 

como Secretario General dado que cuando yo tendría que haber pasado a ser Secretario, mis 

actividades no me lo permitieron, así que mi reconocimiento por este gesto al académico de 

los Santos, que hizo que yo pasara directamente de Secretario de Actas a Vicepresidente 

durante la gestión del académico Martí. 

Durante todos estos años pude apreciar y compartir con todos los miembros del 

Consejo, experiencias interesantes. Ahí aprendí cosas con respecto a la tolerancia, a la 

amistad, a la colaboración incondicional de todos los integrantes. 

Quiero recordar que hemos tenido pérdidas muy importantes entre los miembros de la 

Academia. Y yo recuerdo muy particularmente a Alberto Agrest, a Charreau, a Pradier, a 

Cabrini, a Abraam Sonis, a Olindo Martino, y finalmente, muy reciente, al académico Montes. 

Todos estos académicos brindaron tiempo, esfuerzo, experiencia a la Academia de Medicina 

en forma desinteresada y dejaron un recuerdo imborrable de sus valores científicos, éticos y 

morales. 

No me voy a referir a todas las cosas que fueron surgiendo durante esta gestión, del 

año 2018 a la fecha, pero sí debo comentar que esa actividad estuvo siempre empañada por 

las enormes dificultades que tiene la Academia desde el punto de vista económico. 

Hicimos diversas gestiones con el Ministerio o la Secretaría de Rubinstein, después 

muy poco con el actual ministro, Ginés González García y, lo que puedo decir es que 

desafortunadamente no se ha podido resolver los problemas que tiene la Academia desde el 

punto de vista de la financiación, de sus gastos en sueldos y demás. 

De manera que lo que vamos a hacer, desde la Academia, es seguir en esa línea de 

pensamiento.  

El académico Mazzei ha establecido algunas conexiones que creo que son 

importantes que eventualmente podrán resolver esta situación. Se va a pedir al Ministerio un 

aporte extra para poder equilibrar las finanzas de la Academia.  

Tuvimos también una situación importante que fue con respecto a la donación de 

Aztiria que está todavía por resolverse. 

Otra de las cosas muy importantes y que fue iniciada por el académico Martí fue la 

remodelación de la planta baja y de los consultorios externos, cosa que significó un cambio 

cualitativo importante para la Academia. Y esto vino de la mano con la incorporación de 

Cecilia Giordano, que yo creo que también ha puesto a la Academia en una situación especial 

con respecto al manejo administrativo desde todo punto de vista. 

Otra cosa digna de mencionar es la incorporación a la Academia de la Carrera de 

Especialistas en Hematología; tanto el académico Mazzei como el académico de los Santos 

estuvieron detrás de esto hasta que finalmente se logró. Queda bajo la dirección de Analía 

Sánchez Lucero. 
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Por supuesto, todos ustedes saben cuáles son las actividades de los institutos y, en 

ese sentido, todos han tenido a la Academia en su funcionamiento habitual, contribuyendo de 

manera importante para eso. 

Quiero mencionar también el festejo que se hizo al académico Benaim en su 

centenario. Y lo mismo, para la académica Christiane Dosdne de Pasqualini que aunque no 

se hizo ningún acto acá, cabe mencionar que también ha cumplido cien años.  

Hubo reuniones. El académico Mazzei estuvo en Londres en una reunión con la 

Academia de Ciencias del Reino Unido. 

Por supuesto, todos ustedes saben que el académico Martí siguió realizando las 

reuniones interacadémicas que siempre han tenido un nivel particular de donde se han 

editado los libros que resumen los contenidos de dichas reuniones. 

La obra social Luis Pasteur pidió que actuáramos como jurado para el premio que 

otorgó este año y eso significó una donación de un cañón y pantalla que está en este 

momento en las reuniones del Consejo de Administración.  

Se realizaron un par de consensos. Hubo quince premios entregados durante el año 

2019. 

Hubo donaciones de Baron, de Toren, Roemmers, etcétera. 

El académico Mazzei junto con personal del IMEX, organizaron en dos años 

consecutivos La Noche de los Museos, que tuvo un éxito y una aceptación importante.  

La doctora Narvaez recibió un premio como hepatóloga, otorgado por una 

organización del Reino Unido. 

En el Instituto de Investigaciones Epidemiológicas se han presentado proyectos y 

convenios. Debo destacar que la actividad del Instituto es muy importante. En ese sentido y 

ante la situación que estamos viviendo en este momento, debemos reconocer que Roberto 

Chuit ha tenido un papel fundamental.  

Así que estos son algunos de los temas que pueden ser mencionados 

Por último, lo que quiero expresar es mi agradecimiento nuevamente, a cada uno de 

los miembros del Consejo de Administración, como dije antes, ellos brindaron todo lo que son 

capaces de dar de manera totalmente desinteresada, hicieron que mi gestión fuera realmente 

agradable y mucho más llevadera. 

Espero que la Comisión que en este momento va a estar en el Consejo de 

Administración, tenga las mismas satisfacciones desde el punto de vista de la integración que 

yo tuve en mi gestión y estoy seguro que el Dr. de los Santos va a conducir a esta Academia 

por su idoneidad, dedicación y experiencia de tantos años como Secretario General y 

Vicepresidente. 

Por este motivo, deseo que tenga el mayor de los éxitos, que también serán de 

nuestra querida Institución. 
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Palabras del Secretario General saliente 
Acad. Juan Antonio M. Mazzei 

 

Este cambio de autoridades se produce en una circunstancia única en la historia del 

mundo, en la historia de la Argentina y la historia de la Academia. 

En lugar de hacerse en una Sesión Pública Extraordinaria, se hace en la intimidad de este 

salón primario. Pero además de este hecho singular hay que mencionar otra circunstancia. Es que 

la mayoría de los que compartimos hoy esta sesión hemos trabajado juntos durante dos años bajo 

la presidencia de Marcelo Elizari. 

Creo interpretar el sentimiento que embarga a la mayoría, que este período de dos años, 

ha sido un período excepcional. 

Para mí, personalmente, ha sido un privilegio desempeñarme como Secretario General de 

la presidencia de Marcelo Elizari. 

Siempre, se generó un clima y un trato cálido de confianza y, yo diría hasta paternal.  

Para mí, será una etapa inolvidable de mi vida haber tenido la posibilidad de trabajar a su 

lado y poder desempeñar mis funciones con su respaldo, su confianza, su estilo. Esta relación me 

enriqueció en lo personal tanto en lo afectivo como en lo profesional.  

Se atribuye a Lao Tse la frase “el agradecimiento es la memoria del corazón”. 
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Discurso del presidente entrante 

Acad. Antonio Raúl de los Santos 

 

 

Yo he preferido no traer nada escrito porque creo que los dichos espontáneos son los más 

largamente reflexionados. 

Yo he reflexionado mucho tiempo e intensamente sobre el papel que corresponde hoy a la 

Academia de Medicina, con su larga trayectoria iniciada en 1822 con las consignas de Rivadavia y 

de Rodríguez. Qué de todo eso queda hoy y cuál es la tarea que nos obliga, nos motiva y nos 

compromete.  

Cuando yo era un médico joven, se usaba mucho hablar de servicios y no de 

departamentos, divisiones o unidades. Y creo que como dice Borges “en el nombre de la cosa está 

la cosa”. Cuando hablamos de servicio estamos dando la esencia de la tarea que teníamos para lo 

cual la universidad nos había dado el diploma y ulteriormente después de mucho andar, esta 

Academia nos acogió. De manera que, qué es el servicio para nosotros hoy. El servicio es lo que 

estamos haciendo, en lo posible cada vez mejor, cada vez más intensamente, cada vez más 

extensamente llegando cada vez a más gente, en la atención de pacientes, en la formación de 

recursos humanos, en la creación de conocimientos en la investigación, y en la extensión de los 

conocimientos que la medicina tiene para que lleguen y mejoren la calidad de vida de la población 

en general.  

Creo que en esas simples consignas está el concepto de servicio. 

Ahora el tema es cómo llevamos a la práctica esa consigna dados los malos tiempos que 

nos ha tocado vivir. Y malos tiempos no solamente del punto de vista económico, sino las 

turbulencias de todo tipo, que junto con lo económico están complicando el funcionamiento de la 

Academia.  
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Para cumplir con esa consigna de servicio con qué contamos. Contamos nada menos con 

un hermoso edificio que es lo de menos porque las instituciones no son los ladrillos sino las 

personas. En ese sentido, me congratulo de integrar una Comisión encargada del Consejo de 

Administración de esta Casa, donde todos somos distintos, todos nos amalgamamos 

complementando nuestras capacidades y donde creo que en función de la Academia y de la vida 

vivida anteriormente, hemos elaborado y cimentado amistades.  

De manera que un baluarte tiene que ser el Consejo de Administración. No es casual que 

nos acompañen física y espiritualmente ex presidentes, esto habla de la continuidad de la 

conducción de la Academia. Nosotros no vamos a descubrir nada ni vamos a quebrar líneas 

infundadamente sino que vamos a continuar con una línea que creemos es de crecimiento de la 

Academia. Y este Consejo de Administración tiene como base, como sustento, un Plenario que le 

dio su confianza en una votación y al cual somos deudores, agradecemos y cada vez que la 

situación lo requiera, consultaremos si habilitamos para buscar nuevas soluciones. 

El patrimonio que tenemos son los institutos, son las personas que trabajan en los 

institutos creativamente que como se ha dicho llevaron a la elaboración de nuevos conocimientos, 

obtención de premios, distinciones, lo cual habla de la calidad de los seres que trabajan en la 

Academia. Pero fundamentalmente estamos apoyados en el Plenario de Académicos de los que 

son y de los que serán en el futuro. 

De manera que ese es nuestro patrimonio y ese, nuestro compromiso.  

Sólo resta pedir que Dios nos siga acompañando. 

 

 

Palabras del Secretario General entrante 

Acad. Miguel L. Podestá 

 

Muy brevemente quiero expresar mi agradecimiento y reconocimiento a Marcelo por 

haberme elegido como parte del Consejo, mi gratitud por este desinteresado apoyo que siempre 

me brindó. Muchas gracias, Marcelo.  
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Palabras de la Tesorera 
Acad. Mercedes Weissenbacher 

 

Simplemente casi diría lo mismo que Miguel, agradecerle mucho a Marcelo y a todos los 

miembros del Consejo por lo bien que creo pudimos trabajar en conjunto, y los ejemplos que me 

dieron ustedes en el transcurso del período. Gracias. 

 

Palabras de la Pro-tesorera saliente 
Acad. María Marta de Elizalde de Bracco 

 

Fue riquísimo para mí y de gran placer trabajar con todos ustedes, con toda sinceridad y 

con toda la entrega que han tenido y la comprensión para todas las cosas que he tenido que pasar. 

Un privilegio. 

Realmente va a andar todo bien, yo creo, y me pongo a su disposición pese a que no 

pertenezca más al Consejo, con todo mi apoyo y todo lo que yo pueda dar con mi trabajo. 

 

Palabras del Acad. Edgardo Young 

 

Para mí, entrar en el Consejo realmente es un honor. Trataré de poner mi esfuerzo porque 

a través de estos pocos años que hemos trabajado juntos, he aprendido mucho. Y lo que más he 

aprendido además, es la calidad humana que han tenido todos los miembros que hemos trabajado 

juntos. Realmente ha sido un equipo. 

 

Palabras del Acad. Miguel de Tezanos Pinto 

 

Creo que en mis 37 años de académico he vivido algo así como dieciocho presidentes. A 

cada uno le tocó un problema difícil para resolver. Pero no hay ninguna duda que estos dos últimos 

años fueron los más difíciles, porque se unieron muchos problemas y especialmente el problema 

económico. No está resuelto pero por lo menos encarado en profundidad. 

De manera que aquellos que han dejado de lado, muchas veces, sus inquietudes médicas, 

su afán de progreso han tenido que perder el tiempo en problemas económicos e incluso, aunque 

en menor grado, en problemas generales.  

De manera que yo quiero especialmente felicitar al doctor Elizari y a todo el Consejo de 

Administración porque han llevado a la Academia hasta este lugar en los  momentos más difíciles 

de la historia de la Academia.  
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Palabras del Acad. Manuel L. Martí 

 

No puedo menos que apoyar las palabras del académico Tezanos Pinto. Este ha sido un 

período muy difícil y, sin embargo, llevado adelante no solamente con la voluntad, sino también 

con los sentimientos y podemos decir con la profesionalidad y con las ganas de hacer bien las 

cosas.  

Desde que yo tengo uso de razón, la Argentina ha sido siempre un país crítico. Desde que 

recuerdo hemos pasado momentos dificilísimos. Yo, y como mucho de ustedes, pasamos el primer 

peronismos, por ejemplo. No nos acordamos mucho pero fue una época sumamente difícil, en 

especial para la Academia, que fue borrada de la Argentina. 

Es evidente que el trabajo del Consejo Directivo, ha sido un trabajo delicado y sin duda 

alguna, con muchos evidentes progresos en este sentido frente a una situación del país en que no 

nos ayudó para nada. 

Yo estoy seguro también, de que este próximo Consejo va a tener sin duda alguna 

dificultades, como han tenido desde que yo tengo conciencia, el manejo de cualquier actividad en 

nuestro país. 

Yo hago votos para que la capacidad, la voluntad, y la honradez de Antonio Raúl de los 

Santos y sus acompañantes, en esta tarea lleven las posibilidades de buen éxito. 

Por mi parte, saben que los expresidentes que estamos acá, estamos dispuestos a ayudar, 

actuar y a estar presentes sin ninguna duda, y hacerle frente a cualquier problema que surja, sin 

ninguna duda como ha sido hasta ahora. 

Hago votos para el buen éxito de esta gestión que se avecina. 

 

Palabras del Protesorero entrante 
Acad. Alejandro De Nicola 

 

Bueno, primero agradecer al Consejo haberme permitido integrar el mismo, en calidad de 

Protesorero. Espero poder llevar a cabo todas las tareas que se me adjudiquen en el futuro.  

De manera que estoy muy contento. Primero, de ser académico y segundo, de integrar el 

Consejo de Administración, es un alto honor para mí, como médico y como investigador.  

Pero también coincido lo que dijeron otros académicos de las fases críticas que pasó la 

Academia, en muchas instancias, también recientemente. 

Me hace recordar a la frase del Quijote, que le dice a Sancho “nos ladran, señal que 

cabalgamos”. O sea que sobrevivimos a todo y tal vez, nos tienen a algunas personas a un tipo de 

rutina pero sobrevivimos, seguimos adelante, siempre fue así y será mejor en el futuro porque la 

Academia es muy fuerte. Está compuesta por personas valorables, tiene objetivos claros y dentro 
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de su edificio hay institutos que cumplen una función social muy importante en la Argentina, tanto 

desde un punto de vista asistencial como científico. 

De manera que esta es una Academia muy especial y al ser parte de ella, me siento muy 

congratulado.  

 

Palabras del Acad. Marcelo Elizari 

 

En los últimos tiempos, nuestras reuniones se hacían casi conjuntamente con ex 

presidentes. Era por un lado, la reunión del Consejo pero compartíamos, porque se daba así en la 

Comisión de Preadjudicaciones la actividad con ex presidentes. Con Navia, con Martí… Y 

realmente eso enriquecía nuestra actividad. La experiencia de ellos, sus consejos, en situaciones 

muy complicadas que hemos tenido que vivir ha sido realmente muy positiva.  

De manera que me parece que eso, debería continuar. Es decir, la presencia de los ex 

presidentes juntos con el Consejo, en esa forma de actuar, me parece muy importante. 

Y por último, no lo mencioné antes pero creo que corresponde, agradecer al personal de la 

Academia a nuestras secretarias, Virginia y Silvita, a Romina, a Walter y todos los que con una 

voluntad y experiencia, eficiencia y responsabilidad nos han ayudado en todo momento, así que a 

todos, muchísimas gracias. 

 

Palabras del Acad. de los Santos 

 

Yo quisiera decir una última palabra de estímulo para que tratemos de sobreponernos a las 

dificultades que tenemos. 

Y es recordar la enseñanza de la historia. La Academia no sólo vivió momentos de zozobra 

sino, momentos de clausura.  

La Academia fue interrumpida en su historia, en la época de Rosas, y más recientemente, 

en los años 40 y 50. Y la enseñanza de la historia es que después del cierre efectivo del 

funcionamiento de la Academia, ésta, resurgió con más fuerza. Como si hubiera sido una poda que 

vivificó el árbol cuando todavía estaba vivo. 

De manera que las dificultades que tenemos en estos momentos, que son reales y de 

muchos órdenes, deben servir como acicate para solucionarlas y llevar adelante la tarea que nos 

han asignado los miembros del Plenario cuando asignaron esta Comisión.  

Mi última palabra es de optimismo, a pesar de todas las situaciones vigentes, para 

enfrentar la tarea que nos espera. 

¡Adelante! 

Muchas gracias  


